

# 马哈苏德死讯引发塔利班内讧

## 传在选新领导人过程中,两派火并新领导人被打死

巴基斯坦内政部长拉赫曼·马利克8日说,安全部门获得情报,巴境内塔利班武装在其头目贝图拉·马哈苏德身亡后,举行推选新首领会议时发生火并,两个派系首领哈基穆拉·马哈苏德和瓦利·拉赫曼中的一人在冲突中身亡。



哈基穆拉·马哈苏德(中)资料照片 新华社/法新

### 权力斗争引发火并

巴基斯坦内政部长拉赫曼·马利克说,塔利班武装在南瓦济里斯坦部落地区举行推举新首领会议时发生内讧,两名指挥官中的一人在交火中身亡,但他没说死者是谁。

马利克告诉当地媒体:“我们得到消息,他们当中有一人死了。我们正在核实消息。我们需要看到尸体,要开展脱氧核糖核酸(DNA)鉴定,要可靠证据。”

巴政府官员说,他们8日接到报告,哈基穆拉·马哈苏德和瓦利·拉赫曼两人在讨论谁将继任新首领的会议上起了争执,随后发生交火,马哈

苏德在冲突中身亡,拉赫曼也受了伤。

白沙瓦一名政府高级官员说,贝图拉·马哈苏德的岳父也参加了这次会议,但在会上被反对派扣押。

塔利班武装指挥官努尔·赛义德对美联社否认内部派系发生争执。他说,自己与瓦利·拉赫曼交谈过,拉赫曼没受伤。

### 马哈苏德死讯恐属实

巴外交部长沙阿·马哈茂德·库雷希7日说,贝图拉·马哈苏德在美军无人机5日发动的空袭中身亡,他的一个妻子、一个哥哥和7名保镖也在空袭中丧生。

巴境内塔利班重要头目哈基穆拉·马哈苏德8日早些时候通过电话告诉英国广播公司,贝图拉·马哈苏德仍然活着,但到了当天晚上,却出现塔利班各派系发生内讧和哈基穆拉可能死亡的消息。

如果这一消息属实,这将是一周内第二名身亡的巴基斯坦塔利班武装重要头目。这次内讧也让美国和巴情报官员相信,巴境内塔利班武装各个派系在马哈苏德死后开始权力争夺。

《时代》周刊网络版评论说,尽管恐怖组织时常鼓吹自己团结一致,目标坚定,但遇到选举继任首领时,很容易分裂。马哈苏德将不同极端主

义派别统一起来。”一名美国反恐官员说,他的死并不意味着巴基斯坦塔利班武装就此终结,但对他们来说是一个实实在在的打击,尤其在最近一段时间内。”

### 谁将继任成猜测重点

十余股武装势力于2007年底成立名为“巴基斯坦塔利班运动”的组织,马哈苏德出任联盟首领。如今官方说他身亡,谁将继任这一组织首领,成为外界普遍猜测的重点。

《时代》周刊估计,巴基斯坦塔利班运动“三名高层人物哈基穆拉·马哈苏德、阿兹马图拉·马哈苏德和瓦利·拉赫曼中的一人有望成为贝图拉的继任者。哈基穆拉负责招募、训练自杀式爆炸袭击者,手下有8000人听他号令;阿兹马图拉作为一名学者,在三人中拥有最高宗教声望,而且和贝图拉来自马哈苏德部落的同一分支;瓦利·拉赫曼长期作为贝图拉的发言人,与很多部落有来往,也是贝图拉最信得过的副手。

此外,如果三人就继任者一事无法达成协议,就有可能推选一名折中人物担任首领。如果关于领导权一事仍争执不下,各派就会召来一名德高望重的调解人协调。 任元俊(新华社) 李卉(中国日报)

## 全球气候变化 对美军下“挑战书”

### 这一问题会令美军手忙脚乱,无暇顾及国家安全

美国国防部和情报专家说,全球气候变化将在今后几十年里对美国军队下“挑战书”。这一问题带来的各种全球性威胁可让后者手忙脚乱,无暇顾及国家安全。

### 挑战美军

《纽约时报》8日报道,国家情报委员会去年出一份评估报告,首次分析全球气候变化对国家安全的影响。报告说,气候变化将带来全球性重大地缘政治影响。撒哈拉以南非洲、中东、南亚和东南亚等地区在未来20年至30年内将面临食品短缺、水资源危机、特大洪水等灾害,需要大批紧急救援。

作为世界上最大的发达国家,美国势必消耗巨量军用物资实施人道主义援助,导致军队实力减弱,危及国家安全。

除了这些未来潜在威胁,气候变化已对美军形成挑战。海平面上升导致美军一些重要军事基地屡遭海浪和风暴破坏。位于佛罗里达州的美军一空军基地和一海军飞行基地分别于1992年和2004年遭台风袭击损毁。位于印度洋迪戈加西亚岛的美军军事基地为美军和英军在中东的物资枢纽,海拔仅数米,一旦受创,将影响美国在中东的军事力量。

### 研究起步

美军面临的威胁为国防部敲响了警钟。国防部一名高级官员说,国防部在制定国家安全战略时,全球气候

变化 被包括进来,正得到着力研究”。国防部明年2月向国会提交的《四年防务计划》将开设气候专版。

国防部多年来一直着眼于研究依赖外国能源带来的国家安全隐患,而全球气候变化问题则是刚刚纳入国家安全战略。

国防部已设立专门小组,负责研究气候变化对国家安全的影响。

这一小组去年11月实施的一项研究考察特大洪水可能对孟加拉国造成何种影响。研究发现,洪水迫使大批难民逃亡邻国印度,引发宗教冲突,毁坏基础设施,传播疾病。研究人员说,气候威胁具有动摇政府稳定、助长恐怖主义和造成地区动荡的潜力。

### 法案颁布

在国会,关于气候变化的讨论眼下还仅着眼于寻找清洁能源替代化石燃料。不过,越来越多议员意识到,全球变暖导致的冰川融化、海平面上升等问题将直接威胁国家安全和利益。

他们说,如果美国不能作为“领头羊”,降低化石燃料消耗,减少温室气体排放,那么一系列全球性环境、社会、政治和军事问题将成为美国的心腹大患。

众议院6月通过了一项旨在降低温室气体排放、减少对外国石油依赖的《美国清洁能源安全法案》。《纽约时报》分析,法案的支持者将会通过分析全球变暖带来的国家安全隐患,争取使这项法案9月在参议院获得通过。 黎黎(新华社)

### 环球要闻

## 印尼急验“努尔丁尸首”身份

### 警方称DNA样本对比需两星期

印度尼西亚官方9日急召头号恐怖头目努尔丁·穆罕默德·托普妻儿,以提取遗传信息样本,验证前一日击毙的嫌疑人是否为努尔丁。

印尼犯罪鉴证部门9日正努力获取努尔丁亲属的脱氧核糖核酸(DNA)样本,用于和遭击毙嫌疑人作对比。政府反恐顾问迪诺·克雷斯特说,努尔丁的一个妻子与数名孩子正赶往首都雅加达,以提供基因信息样本。 除此之外,马来西亚官

方也派人赶往雅加达,协助努尔丁身份辨认。努尔丁生在马来西亚,2001年逃到印尼。

克雷斯特说,他认为此事的疑点在于,努尔丁身边保镖不会那么少,让他面对警方突袭时防御能力如此薄弱。

警方发言人纳南·索额卡纳说,DNA样本对比需要大约两星期。从尸体上提取的DNA样本眼下已送到雅加达一所警察部队医院。不过此前有官员说,只需要不到一星期就能做完对比。 王丰丰(新华社)

## 伊朗庭审英法使馆雇员

### 受审人员承认使馆卷入骚乱

一批伊朗总统选举骚乱事件的被告8日在伊朗革命法院出庭受审。一名法国人和两名英法使馆的伊朗雇员承认卷入骚乱,而且使馆也牵涉其中。

法国女学者克洛蒂尔德·赖斯在本案中受到危害国家安全、搜集情报、拍摄照片并发送到国外等指控。

伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,赖斯在法院庭审时承认,她于6月15日和17日在德黑兰参加游行集会,并拍照和录像。赖斯承认自己犯下错误,并请求原谅和宽恕。

英国使馆的伊朗雇员侯赛因·拉萨姆说,使馆有一笔30万英镑(约合50万美元)

的预算,用于与伊朗政治团体、重要人物等建立联系。

拉萨姆说,使馆要求当地雇员参加游行示威,包括大使在内的英国外交官也曾前往集会现场。

为法国使馆文化处工作的纳扎克·阿夫沙尔本月6日被捕。她被控向外国人传递骚乱情报。伊斯兰共和国通讯社在报道中说,阿夫沙尔做陈述时对自己参加游行集会的行为表示悔恨,并流下眼泪。

英国外交部8日发表措辞强硬的声明,对这次庭审和“所谓的供认”感到“强烈不满”。英国外交大臣米利班德将3人受审形容为伊朗方面新的挑衅”。惠晓霜(新华社)

### 国际人物

## 美前财长涉嫌徇私

据新华社电 美国媒体7日报道,美国前财长保尔森在去年秋季金融危机冲击最为猛烈时,频繁与他曾供职的高盛集团首席执行官劳埃德·布兰克芬通话,涉嫌徇私。

《纽约时报》当天曝光超过20份保尔森与布兰克芬通话记录,通话时间全在去年9月16日至21日的一个星期之内。这一个星期当中,高盛的竞争对手雷曼兄弟公司因政府拒绝救援而申请破产保护,与高盛关系密切的美国国际集团(AIG)获得大笔政府救助,止步于倒闭的悬崖边缘。当时由保尔森领导的财政部被认为在这一系列决策中起到重大作用。

保尔森的发言人米歇尔·戴维斯承认,保尔森当时和布兰克芬频繁通话,但否认拯救美国国际集团是为帮高盛。

保尔森1974年就加入高盛,一路升到董事长兼首席执行官。他2006年离开高盛,开始担任财政部长。

## 巴前外长家中遇害

据新华社电 印度报业托拉斯8日报道,巴基斯坦警方当天发现前外交部长尼亚兹·A·奈克在家中遭杀害。

奈克现年83岁,单身,独自居住在首都伊斯兰堡中心地带一个社区内。警方说,发现时他已经死亡3至4天。

报道援引警方人员和医生的话说,尸检发现,奈克曾遭尖锐重物打击;脖子上伤痕显示他死前受到折磨;他的4根肋骨和下颌断裂,肺部也受损。

一名警方发言人先前说,他的尸体上没有伤痕。

另据法新社报道,当地警官巴达尔·穆尼尔说,奈克的朋友报告他已失踪5天后,警方来到他的住所,发现他的尸体已经腐烂,而且屋门反锁。

奈克1982年至1986年任外交部长。

## 带着妻子全球“考察”?

### 美议员被质疑公费旅游

10名美国国会议员2008年新年假期前往世界多个地方考察全球气候变暖情况。但据美国媒体8日披露,这次考察更像是一次“度假之旅”。

《华尔街日报》报道,10名议员在11天内“考察”了夏威夷、美属萨摩亚、新西兰城市克赖斯特彻奇、澳大利亚大堡礁和南极,所到之处,不少是旅游胜地。

考察团由民主党籍众议员布赖恩·贝尔德率领,他当时是众议院科学委员会下属研究和科学教育小委员会主席。

考察团2007年12月29日搭乘美国空军C-40运输机从马里兰州安德鲁斯空军基地出发,第一站是新西兰城市克赖斯特彻奇。贝尔德的发言人说,贝尔德于午夜时分观看了焰火表演。

考察团不久到达南极点,



众议员布赖恩·贝尔德

听取了科学家对在南极实施的研究项目的简单介绍。议员们随后参观了南极邮局,了解到在南极寄信要事先填好地址和贴好邮票”。

美国国家基金会一名发言人说,考察团接着去一处企鹅聚居地,考察“气候变暖)

对野生动物的威胁”。

议员们说,考察给了他们了解全球变暖和监督联邦基金使用的宝贵机会。我们考察之旅的价值大于一百次听证会,”贝尔德说,这对我的工作十分重要。”

贝尔德否认考察是一次旅游,但承认可能有考察团成员抱着度假心态。

这次考察也为议员们提供了与家人一同出游的机会,6位考察团成员选择带配偶出行。考察团成员民主党籍众议员查理·梅兰康的一名女发言人则说,梅兰康同行妻子的“洞察力和观点”使他的收获大大增加。

这些议员“考察”众多旅游胜地,开销自然不少。《华尔街日报》估计,仅考察团使用美国空军专机的费用,就可能多达50万美元。林昊(新华社)

## 印度扣了“可疑”朝鲜货船

### 印军方和情报部门将对这艘船实施详细检查并讯问船员

印度海岸警卫队和海军官员8日说,印方本周在安达曼—尼科巴群岛附近海域拦截并扣留一艘名为MV茂山号的“可疑”朝鲜货船。

印度军方承认,尽管存在疑点,但初步检查发现,这艘朝鲜货船仅载有白糖,而非印度怀疑的“核材料”。

印度海岸警卫队安达曼—尼科巴群岛分部指挥官K·R·瑞蒂亚尔说,当地时间5日15时,他们发现这艘朝鲜货船未经允许停泊在当地小安达曼岛附近哈特湾。

他说,海岸警卫队立即派出一架“道尼尔”飞机,在这艘船上空低飞监视,同时使用国际通用频道向这艘货船发送无线电信号,但没有得到回复。

海岸警卫队一艘巡逻船和海军一艘军舰随后驶向MV茂山号。瑞蒂亚尔说,

印方船只当晚9时左右抵达这艘朝鲜货船所处海域,随着印方船只靠近,这艘朝鲜货船朝另一个方向加速,试图逃跑”。

那时,我们不得不警告对方:出于安全考虑,我们需要登机检查”,他说,因此,我们两次朝天鸣枪示警,直到那时,他们才遵从我们的命令”。

印度海军和海岸警卫队调查人员随后对MV茂山号实施检查并讯问货船船

长。初步调查发现,这艘货船7月27日从泰国一处港口出发,载有1.65万吨白糖,目的地为伊拉克乌姆盖斯尔港。

印度海军参谋长苏里什·梅赫塔说,这艘朝鲜货船没有需要在印度领海内开展的业务,印度海运安全机构担心,它可能搭载核武器相关部件或材料,我们也担心这一点”,不过,现阶段,它搭载的的确是货物”。

印度军方和国家情报部门将对这艘船实施详细检查并讯问船员。 胡若愚(新华社)



“MV茂山”号朝鲜货船 新华社/路透